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„Rengeteg tervem van – mondotta a Hajdú-bihari Napló riporterének 1978-ban a 70 éves Tóth Béla. 

– Már megírtam azt a könyvet, amit életem fő művének tartok, a 25 íves Maróthi György-

monográfiát. Hat évig dolgoztam rajta, a kézirat a kiadónál van.” 

E mű igencsak a legjobb, legteljesebb és legtanulságosabb monográfia, amit ezidáig magyar 

tudósról írtak. Nemcsak azért a legkitűnőbb, mert Tóth Béla mindent tud Maróthiról és mindenről 

tud, amit róla írtak; a könyv nem elsősorban ebben az értelemben teljes, hanem még inkább 

szemléletében: ahogyan Debrecen tudós tanárát a maga „habitusában” mutatja be, szűkebb s tágabb 

környezete által formáltan, s ahogyan aztán ő alakította és „strukturálta” maga körül a környezetét. 

Maróthi életén és munkásságán keresztül így a honi s az európai felvilágosodás karteziánusból 

newtoniánusba átmenő fontos fázisának teljes keresztmetszetét ismerhetjük meg. Ez a kivételes 

teljesség az ábrázolásban azonban soha nem csábítja a szerzőt tudomány- és művelődéstörténeti 

általánosságokra. Tóth Béla valódi mikro-historikusi szenvedéllyel – és készültséggel! – tárja fel a 

releváns részleteket, az ifjút körülvevő város anyagi valóságát és szellemi klímáját, a zürichi, berni, 

bázeli, groningeni nagy tanulmányutat és könyvvásárlásokat, a tudományos és emberi élményeket 

és kapcsolatokat, a külföldön kötött s aztán életen át tartó barátságokat. S aztán ahogyan ismerteti 

itthoni tanári és tudományos munkáját, a Kollégium egész oktatási rendszerének a korszerűsítését 

az énektanítástól a könyvtárig, a klasszika-filológiától a történelmen és geográfián át a reáliákig és a 

matematikáig, az mintája (lehetne) a részleteket az egészben látni és láttatni tudó időtlen nagy 

historiográfiának. 

Tóth Béla könyvéből a magyar művelődés történetének egyik kulcsfigurája áll elibénk olyan 

teljességben és jelentőségben, ahogyan azt eddig még csak nem is sejtettük. Nehéz világ volt az is, 

pénz se jutott a szellem dolgaira több mint ma, de akkor a nagy tanár, a város és Kollégium, s az 

akkori (minket még egyenrangúnak tekintő) felvilágosult Európa talált megoldást a gondokra. 

Maróthi György életéből és Tóth Béla könyvéből – bizony volna mit tanulni ma. S tán nem is csak 

nekünk. Az mindenesetre a honi könyvkiadás, s lassan az egész magyar szellemi élet szégyene, 

hogy ez a remekmű máig kéziratban maradt. 

 

 

 


